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СУЧАСНЕ ОПОДАТКУВАННЯ ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЙОГО РОЗВИТКУ 

Статтю присвячено висвітленню поточного стану речей з оподаткування операцій, пов’язаних із обігом віртуальних активів, а 
також перспектив розвитку цього інституту. У роботі ключову роль приділено тим податковим правовідносинам, в яких 
платником податку постає фізична особа. Окрім оподаткування операцій з обміну віртуального активу на грошовий еквівалент, 
в роботі міститься аналіз чинного законодавства на предмет оподаткування інших операцій з віртуальними активами, таких як 
обмін одних активів на інші, майнінг тощо. 
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податок на доходи фізичних осіб 

 
ВСТУП 

Категорія віртуальних активів набула поширеного 
застосування нещодавно, проте на сьогодні вже є дос-
татня кількість відомостей, які свідчать про те, що нех-
тувати встановленням її нормативно-правового неви-
гідно як державі, так і громадянам. Враховуючи останні 
тенденції запровадження правового регулювання ринку 
віртуальних активів на регіональних (ЄС) та національ-
них рівнях (США, Канада, Китай), можна зробити вис-
новок, що запроваджувати правові механізми для цієї 
галузі економіки ще не пізно, проте відтермінування ре-
алізації правового поля в цій сфері врешті-решт не 
призведе до позитивних наслідків.  

Так, згідно з дослідженням Ukraine Economic Out-
look у період 2016-2022 рр. Україна недоотримала 48,8 
млрд дол. США (приблизні доходи громадян та компа-
ній у секторі віртуальних активів) до ВВП саме через 
відсутність правового регулювання та тінізацію сектору, 
водночас найбільші втрати припали на 2017 р. та 2020 р., 
у періоди яких прямі доходи населення на вкладах у 
віртуальні активи, майнінгу тощо склали 38,1 млрд [1]. 
Водночас потенційні податкові надходження, які не пот-
рапили в державний бюджет склали приблизно 4,1 млрд 
дол. США за 6 років [1]. Для порівняння за 2022 р. зага-
льні податкові надходження в держаний бюджет склали 
приблизно 18,1 млрд дол. США (698,7 млрд грн) [2].  

МЕТА роботи – визначення якомога більш ефек-
тивних підходів оподаткування віртуальних активів, які 
забезпечать свідому кооперацію держави та громадян у 
контексті сплати обов’язкових платежів до державного 
бюджету. Додаткова мета роботи полягає у виявлені не-
доліків та прогалин у законодавчій базі, які не дають 
змоги належно здійснювати оподаткування з віртуальних 
активів станом на сьогодні. 

 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Перед тим як досліджувати аспекти та перспективи 

розвитку оподаткування віртуальних активів, необхідно 
приділити увагу різноманітності підходів до визначення 
цього поняття. Хронологічно перше закріплення визна-
чення в українському законодавстві міститься у ст. 1 За-
кону України «Про запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 
фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсю-
дження зброї масового знищення», відповідно до якого 
під віртуальним активом розуміється цифрове вира-
ження вартості яким можна торгувати у цифровому 
форматі або переказувати і яке може використовуватися 
для платіжних або інвестиційних цілей [3]. 

Слід зауважити, що таке розуміння поняття доречне 
саме в цілях запобігання та протидії легалізації доходів, 
протидії фінансування тероризму та інших закріплених 
у преамбулі цього Закону цілях. А от стосовно визна-
чення, яке було б близьким до цілей оподаткування, його 
можна знайти в Законі України «Про віртуальні активи» 
(не набрав чинності, прийнято 17.02.2022). Згідно з його 
положеннями віртуальний актив – нематеріальне благо, 
що є об’єктом цивільних прав, має вартість та виражене 
сукупністю даних в електронній формі. Наявність та 
оборотоздатність віртуального активу забезпечується 
системою забезпечення обороту віртуальних активів. 
Віртуальний актив може посвідчувати майнові права, 
зокрема права вимоги на інші об’єкти цивільних прав [4].  

Стосовно теоретичного підходу до визначення поня-
ття, вважаємо доречним системний підхід С.О. Грицая, 
який стверджує, що віртуальний актив це нематеріальне 
благо, що є об’єктом цивільних прав, має вартість та ви-
ражене сукупністю даних в електронній формі, розпо-
діляється на забезпечений та незабезпечений віртуаль-
ний актив [5]. 

Декілька підходів до визначення поняття у своїх працях 

 Т.М. ШУЛЬГА, М.В. СІКУН, І.О. БЕЗРУЧКО, 2023
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наводили А.А. Кудь, М.П. Кучерявенко, Є.М. Смичок, 
які розкривали його окремо як різновид коштів, засіб 
обігу та одиницю вартості, віртуальну валюту (різновид 
валютних цінностей), цінний папір, майно, речі, а також 
угоду [6]. Таке різноманіття підходів підтверджує тезу 
про складну природу віртуальних активів. 

Зараз Комітетом Верховної Ради України (ВРУ) з 
питань фiнансiв, податкової та митної полiтики за участi 
Міністерства фiнансiв України, Міністерства цифрової 
трансформацiї України, ДПС та представникiв бiзнес-
спiльноти опрацьовуються змiни до Податкового ко-
дексу України (ПКУ) у частинi оподаткування операцiй 
з вiртуальними активами, про що свідчать неодноразові 
реєстрації протягом року законопроєктів, що покликані 
регулювати пов’язані суспільні відносини. Зокрема 
останній такий законопроєкт зареєстровано у ВРУ 
07.11.2023 р. [7].  

Стосовно підходів до оподаткування операцій з вір-
туальними активами, зарубіжне дослідження пропонує 
їх три групи: перший можливий варіант – оподаткову-
вати такі операції податком на доходи; друга концепція 
передбачає оподаткування податком на додану вартість 
або податком з продажу; остання група охоплює мож-
ливі альтернативні підходи, такі як, наприклад, оподат-
кування добутої в результаті розрахункової діяльності 
комп’ютера криптовалюти екологічним податком [8]. У 
межах цієї роботи розглядатиметься перший варіант за-
пропонованої класифікації. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Відповідно до п. 22.1 ст. 22 ПКУ об’єктом оподат-

кування можуть бути майно, товари, дохiд (прибуток) 
або його частина, обороти з реалiзацiї товарів (робiт, 
послуг), операцiї з постачання товарів (робiт, послуг) 
та інші об’єкти, визначенi податковим законодавством, 
з наявнiстю яких податкове законодавство пов’язує 
виникнення у платника податкового обов’язку. 

Виділення майна як об’єкта оподаткування вимагає 
деталізації його за окремими видами податків, як правило, 
за рахунок перерахування тих видів майнових об’єктів, 
наявність яких у платника передбачає реалізацію подат-
кового обов’язку. Товар як об’єкт оподаткування перед-
бачає специфічну підставу для виникнення податкового 
обов’язку. Йдеться про те, що з метою оподаткування 
передусім важливо визначити саме вартість товару або 
оборот від реалізації товарів. ПКУ не відносить віртуальні 
активи до наявних переліків майна, а також не перед-
бачає порядок визначення їх вартості як товару [9]. Ці 
обставини унеможливлюють ототожнення віртуальних 
активів з обома категоріями об’єктів.  

Вирішуючи питання оподаткування віртуальних ак-
тивів, вважаємо доречніше використовувати дохід як 
один з видів об’єктів оподаткування. Оподаткуванню 
доходів фізичних осіб присвячено розд. IV ПКУ, згідно 
з п. 163.1 ст. 163 якого об’єктом оподаткування для ре-
зидента є загальний місячний (річний) оподатковуваний 
дохід, доходи з джерела їх походження в Україні, які 
остаточно оподатковуються під час їх нарахування (вип-
лати, надання) та іноземні доходи – доходи (прибуток), 
отримані з джерел за межами України. 

У п. 164.2.20 ст. 164 зазначено, що до загального мі-
сячного (річного) оподатковуваного доходу платника 
податку включаються зокрема «інші доходи». Це єди-

ний вид оподатковуваного доходу, до якого можна від-
нести пов’язані з віртуальними активами надходження 
відповідно переліку в п. 164.2. Також за певних обс-
тавин, такий дохід можна віднести до категорії інозем-
них доходів.  

Державна податкова служба (ДПС) України в індиві-
дуальній податковій консультації №3436/ІПК/99-00-24-
03-09 від 06.10.2023 р. у відповіді на запитання грома-
дянина про порядок оподаткування доходів, отриманих 
від продажу віртуальних активів дійшла такого висновку: 
«Дохiд, отриманий фiзичною особою вiд продажу крип-
товалюти (віртуального активу) включається до загаль-
ного рiчного оподатковуваного доходу як iноземний до-
хiд, якщо джерело виплати цього доходу є iноземним, 
або як iнший дохiд, якщо виплата доходу здiйснюється 
фiзичною особою резидентом на територiї України» [10]. 

Схожого висновку дійшла ДПС у відповіді на інди-
відуальну консультацію, на яку в свої роботі посилався 
О. Бугай [11]. Контролюючий орган дійшов висновку, 
що фізична особа, яка здійснює продаж віртуальних ак-
тивів, тобто здійснює їх обмін на фіатні кошти, повинна 
сплатити податок на доходи фізичних осіб та військовий 
збір, що загалом становить 19,5 % від усієї суми, бази 
оподаткування [12]. 

Відповідь органу є цілком логічною та зрозумілою, 
обґрунтованою нормами законодавства, проте ми не 
можемо повністю погодитися з таким підходом. 
У п. 4.1.6 ст. 4 ПКУ закріплено такий принцип подат-
кового законодавства України, як соціальна справедли-
вість, який розкривається в якості «установлення податків 
та зборів відповідно до платоспроможності платників 
податків». В.О. Рядінська звертає увагу на особливість 
визначення соціальної справедливості через поняття 
«платоспроможність». У контексті дослідження соці-
альної справедливості під час оподаткування доходів 
фізичних осіб вона звертає увагу на те, що одним з ас-
пектів, що визначає сутність платоспроможності, є вста-
новлення податків і зборів залежно від доходів фізичних 
осіб, що забезпечує можливість платника податку спла-
чувати їх, реалізація якого полягає у введенні в систему 
оподаткування податку на доходи фізичних осіб [13].  

Вважаємо, що тоді, коли ми оподатковуємо операцію 
з продажу віртуальних активів на загальних підставах, 
визначених ПКУ для податку на доходи фізичних осіб, 
відбувається порушення зазначеного принципу. Для об-
ґрунтування власної позиції, доведеться звернутися до 
практичного прикладу. Отже, з метою отримання до-
ходу або з іншою метою власник віртуального активу 
може здійснити операції з його набуття/відчуження де-
кілька разів за день. Власник активу має на руках гро-
шові кошти в сумі, яка дорівнює 1 неоподатковуваному 
мінімуму доходів громадян (н.м.д.г.), а ціна на віртуальний 
актив протягом доби є сталою – 1 н.м.д.г. Платник по-
датку купує цей актив на всі свої грошові активи 
(1 н.м.д.г.), потім продає, і повторює цей цикл 10 разів 
за добу. Водночас з кожного продажу віртуального ак-
тиву, керуючись поясненнями ДПС, платник податку 
сплачує сумарно 19,5 % від отриманого доходу (не від 
інвестиційного прибутку). В результаті, платник податку 
залишається з грошовими активами на 1 н.м.д.г., а 
також має заборгованість перед ДПС за несплачений 
податок на доходи фізичних осіб та військовий збір у 
розмірі 1,95 н.м.д.г. 
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Наскільки такий підхід до обчислення розміру по-
датку відповідає принципу соціальної справедливості в 
практично-правовому полі, може вирішити тільки суд, 
проте подібних спорів між фізичними особами та по-
датковими органами судові органи поки не розглядали. 
Але вважаємо, що в такій ситуації суд погодиться з по-
зицією платника податку, який може вимагати визнання 
нарахованого йому податкового обов’язку не законним 
з підстав порушення загальних засад оподаткування.  

Окрім операції з обміну віртуального активу на гро-
шові кошти, є й інші можливі варіанти поведінки, які в 
результаті можуть призвести до формування «іншого 
доходу» у криптовалюті. Наприклад, майнінг, суть якого 
полягає у видобутку криптовалюти за допомогою спе-
ціального обладнання [14], або стейкінг – спосіб отри-
мання пасивного доходу від криптовалют, що працюють 
на алгоритмі консенсусу Proof-of-Stake (PoS) та його 
різновидах.  

ПКУ у п. 164.4 ст. 164 закріплює, що під час нараху-
вання (отримання) доходів, отриманих у вигляді 
валютних цінностей або інших активів (вартість яких 
виражена в іноземній валюті або міжнародних розра-
хункових одиницях), такі доходи перераховуються у 
гривні за валютним курсом Національного банку України 
(НБУ), що діє на момент нарахування (отримання) та-
ких доходів. Проблемним питанням є віднесення вір-
туального активу, який не отримав свого правового 
статусу в податковому законодавстві, до категорії 
«інших активів». 

Велика Українська Енциклопедія визначає поняття 
активів як власність фізичних та юридичних осіб у виг-
ляді рухомого й нерухомого майна, землі, лісових угідь, 
запасів корисних копалин, інших цінностей, що мають 
грошову вартість і використовуються їх власниками для 
виплати своїх зобов’язань іншим фізичним чи юридич-
ним особам [15]. 

У своїй інформаційній публікації від 31.10.2022 
Головне управління ДПС в Івано-Франківській області 
зазначило, що визначення «грошові активи фізичної особи» 
не охоплює віртуальні активи – як цифрове вираження 
вартості, яким можна торгувати у цифровому форматі 
або переказувати і що може застосовуватися для пла-
тіжних або інвестиційних цілей [16]. У п. 164.3 ст. 164 
ПКУ зазначено, що під час визначення бази оподатку-
вання враховуються всі доходи платника податку, от-
римані ним як у грошовій, так і негрошовій формах.  

Під час нарахування (надання) доходів у будь-якій 
негрошовій формі базою оподаткування є вартість та-
кого доходу, розрахована за звичайними цінами, пра-
вила визначення яких встановлено згідно з ПКУ, помно-
жена на коефіцієнт, який обчислюється за певною фор-
мулою (п. 164.5). Проте правил визначення звичайних 
цін для віртуальних активів у ПКУ немає, що унемож-
ливлює визначення бази оподаткування такого об’єкта. 

Ще один вид діяльності, який може призвести до 
формування доходу у вигляді віртуального активу є 
діяльність з обміну одного віртуального активу з метою 
провести зворотну операцію в майбутньому, заробивши 
на різниці ринкових курсів. У цьому разі, так само як і в 
попередньому, відповідно до п.п. 164.3, 164.4 та 164.5 
ст. 164 ПКУ вирішення питання визначення бази опо-
даткування заходить у глухий кут. 

Ця прогалина є досить суттєвою, адже на сьогодні 

обмін зароблених (будь-яким шляхом) віртуальних ак-
тивів на грошові активи не є самоціллю. Хоча у своїй 
спільній заяві від 30.11.2017 НБУ разом із Національною 
комісією з цінних паперів та фондового ринку і Націо-
нальною комісією, що здійснює регулювання у сфері 
ринків фінансових послуг, зазначили, що складна пра-
вова природа криптовалют не дає змоги визнати їх ані 
грошовими коштами, ані валютою і платіжним засобом 
іншої країни, ані валютною цінністю, ані електронними 
грошима, ані цінними паперами, ані грошовим суро-
гатом [17], на сьогодні в Україні на практиці зустріча-
ються випадки здійснення розрахунків між фізичними 
особами та суб’єктами господарювання у віртуальних 
активах, незважаючи на встановленні законодавством 
заборони.  

Наприклад, у 2022 р. група компаній, що спеціалізу-
ються на торгівлею побутової техніки, відкрито заявила 
про початок здійснення розрахунків у віртуальних ак-
тивах [18]. Якщо такі процеси відбуваються у сфері гос-
подарювання, то доводити їх відсутність у приватно-
економічному просторі, мабуть, недоречно. Звертаємо 
увагу, що для здійснення таких розрахунків, як правило, 
застосовують такий вид віртуальних активів, як «стейбл-
коїни», основна ідея яких полягає в тому, що вони 
повинні бути стійкими до коливань ціни, тобто їх вар-
тість повинна бути прив’язана до ціни певного активу 
(наприклад, до ціни дол. США або золота) [19].  

Законом України №3320-IX від 10.08.2023 внесено 
вагомі зміни до Цивільного кодексу України (ЦКУ). 
Останній доповнено ст. 179-1, яка розкриває поняття 
цифрової речі як блага, що створюється та існує вик-
лючно у цифровому середовищі та має майнову цін-
ність, а ч. 2 статті фактично прирівняла правовий статус 
цифрової речі до матеріальної (за винятком визначених 
законом випадків) [20]. Вважаємо, що оновлена редакція 
ЦКУ впроваджує оберт віртуальних активів у цивільно-
правове поле, визначивши їх правовий статус – як об’єк-
тів цивільного правовідношення. Відтепер такий актив 
може бути предметом договорів купівлі-продажу, його 
різновидів (наприклад міни) та інших.  

ПКУ у ст.ст. 172 та 173 визначає порядок оподатку-
вання доходів рухомого та нерухомого майна. До рухо-
мих речей ЦКУ відносить ті, які можна вільно перемі-
щувати у просторі. Але деякі параметри класифікації 
речей, які застосовуються у реальному світі, є нечасто-
совними до віртуальних речей, адже, наприклад, вірту-
альні речі неможна поділити на рухомі та нерухомі, а їх 
родовий характер є відносним, оскільки вони певним 
способом відображаються у базі даних як відповідний 
код тощо [21]. Відсутність правового регулювання цього 
аспекту в податковому законодавстві зумовлює немож-
ливість застосування 5 % ставки, що передбачено 
ст. 173 ПКУ, в разі укладення договорів купівлі-про-
дажу або міни стосовно віртуальних активів.  

Підводячи проміжний підсумок, можна сказати, що 
на сьогодні у сфері оподаткування віртуальних активів 
чіткого закріплення податкового обов’язку немає. Однак 
національний законодавець, хоча й із запізненням, 
спричиненим, зокрема й початком повномасштабних 
військових дій, але все ж таки проявляє активність, роз-
робляючи методики оподаткування й оформлюючи їх у 
законопроєкти. 

Одним з таких є проєкт Закону України №10225 від 
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07.11.2023 р. «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та інших законодавчих актів України щодо 
врегулювання обороту віртуальних активів в Україні». 
У чому ж полягають запропоновані зміни? Основні 
новели: по-перше, тлумачення поняття «віртуальних 
активів» у цілях ПКУ буде тотожним тлумаченню, зак-
ріпленому в Законі України «Про віртуальні активи», 
який набере чинності разом з внесенням змін до ПКУ. 
По-друге, дохід від відчуження віртуальних активів стане 
складником отриманого доходу з джерелом його похо-
дження як в Україні, так і за її межами. По-третє, базою 
оподаткування стає саме інвестиційний прибуток, тобто 
позитивна різниця між отриманими доходами від про-
дажу активу та витрати на його придбання. 

Характеризуючи детальну регламентацію процедури 
оподаткування, можна відзначити привабливі пропозиції 
до вирішення проблем, згаданих у цій роботі: так, про-
дажем віртуальних активів пропонується вважати про-
даж віртуальних активів за грошові кошти, обмін одних 
віртуальних активів на інші, а також будь-які інші опе-
рації з віртуальними активами, за результатами здійс-
нення яких відбувається перехід права власності на вір-
туальні активи. Останній варіант є доволі конкретним та 
всеохопним, адже фактично прирівнює до продажу вір-
туальних активів велику кількість видів можливої фак-
тичної поведінки платника податку. У таких випадках 
дохід визначатиметься з ціни, зазначеної в договорі, але 
не нижче ринкової вартості.  

Стосовно визначення витрат, законопроєкт залишає 
місце для маневру Національної комісії з цінних паперів 
та фондового ринку та НБУ, які мають затвердити пе-
релік витрат, що враховуватимуться під час здійснення 
операцій з активами, а також документів, які підтвер-
джуватимуть доходи або витрати за операціями. Цей 
перелік, наприклад, говорячи про майнінг, може містити 
витрати на електроенергію, вартість придбання та амор-
тизації комп’ютерної техніки, яка для цього застову-
валась; сюди ж можна віднести й вартість оренди при-
міщення, в якому відповідні ресурси розташовуватимуться. 

Але окрім позитивних сторін, така пропозиція має й 
мінуси. Зокрема, спільнота, яка має відношення до обігу 
віртуальних активів, поставилась доволі критично до 
проєкту. Перша причина невдоволення – ставка по-
датку. Автори законопроєкту пропонують стягувати 
18% з інвестиційного прибутку та 1,5% військового 
збору. На думку М.Г. Чобаняна, така ставка не спри-
ятиме реальному конкуруванню з ЄС, азійськими краї-
нами, США тощо [22].  

Так, наприклад, в ЄС 22 жовтня 2015 р. Судом ЄС 
прийнято доволі цікаве рішення, в якому суд дослі-
джував правову природу криптовалют і, як результат, 
постановив, що у відповідності до директиви ЄС «Про 
загальну систему ПДВ в ЄС» операції з обміну крип-
товалют на фіатні гроші не підлягають оподаткуванню 
[23]. Слід пам’ятати, що рішення Суду ЄС є обов’яз-
ковими до виконання для всіх держав-членів. 

Проте захисники 18 % розміру ставки, наприклад, 
член Національної комісії з цінних паперів та фондового 
ринку Ю.Ю. Бойко, мотивують такий відсоток створен-
ням рівних економічних умов між тими, хто інвестує в 
акції, та тими, хто інвестує у віртуальні активи [22]. Не 
можу погодитися з такою позицією: хоча порівнювати 
умови для оподаткування цих двох груп інвесторів дійсно 

можна, проте ототожнювати буде зайвим, принаймні на 
початковому етапі, з декількох причин. По-перше, по-
ширеним твердженням є те, що акціонерні товариства 
на американському континенті почали виникати напри-
кінці XVIII ст. [24] І хоча єдиної думки стосовно року 
виникнення перших акцій немає, у будь-якому разі 
беззаперечним є той факт, що інвестування в акції має 
вагомий історичний фундамент. Віртуальні активи не 
можуть похизуватися довгою історією й довірою з боку 
суспільства, а отже, потребують додаткових заходів сти-
мулювання у сфері їх оподаткування. 

Окрім цього, податковий тиск має бути зменшено 
через те, що характерною ознакою віртуальних активів є 
їхня підвищена волатильність, схильність до різких ко-
ливань цін порівняно з будь-яким іншим активом [25]. 
То чому б не відкоригувати ставки податку так, щоб 
більш волатильна, ризикова група активів мала більш 
сприятливі ставки податку, тоді як більш стійка група – 
менш сприятливі? Вважаємо, що саме за таких умов 
можна казати про додержання принципу рівних умов 
для обох груп інвесторів. 

Останній аргумент на користь зменшення пропо-
нованої ставки податку прямо пов’язано з порядком ве-
дення обліку та контролю за правильністю останнього. 
Відповідно до запропонованої проєктом концепції, плат-
ник податку зобов’язаний відобразити загальний фінан-
совий результат від операцій з продажу віртуальних 
активів (річний інвестиційний прибуток або річний ін-
вестиційний збиток), отриманий протягом звітного року 
у річній податковій декларації та включити позитивний 
загальний фінансовий результат від операцій з продажу 
віртуальних активів до загального оподатковуваного 
доходу, за винятком випадку, передбаченого пп 165.1.67 
п. 165.1 ст. 165 ПКУ [26].  

Механізм контролю за правильністю відомостей, 
внесених до декларації проєкт не передбачає, що в 
принципі не є суттєвою проблемою на поточному етапі 
розвитку регулювання, розробити контрольні механізми 
можна буде в майбутньому. Але станом на сьогодні за-
конодавець, можна сказати, розраховує на доброчес-
ність платника податку – на подання ним завідомо прав-
дивих відомостей річного інвестиційного прибутку / 
збитку. Але така доброчесність має заохочуватися, має 
бути направленість на активацію правомірної поведінки 
зобов’язаних суб’єктів податкових відносин, яка поля-
гає у добросовісному та добровільному виконанні по-
даткового обов’язку у широкому розумінні, яка також є 
однією з ознак податково-правових стимулів [27]. 

Врешті-решт після впровадження адекватної ставки 
податку, яка, на погляд автора, виходячи з цілей оподатку-
вання та податкового тиску, не має перевищувати 5-7 %, 
можна порушувати питання про її поступове збіль-
шення разом із впровадженням різних форм контролю 
та корисніших концепцій обліку та сплати таких податків.  

Подання щорічної декларації на початковій є доволі 
зваженим підходом, враховуючи технічні особливості 
цифрового середовища, в якому розташовано віртуальні 
активи. Але неможна не відмітити слушну ідею законо-
давця стосовно визначення статусу податкового агенту 
у цих правовідносинах. Так, податковим агентом плат-
ника податку, який здійснює операції з віртуальними ак-
тивами, є постачальник послуг, пов’язаних з оборотом 
віртуальних активів. Податковий агент під час здійс-
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нення платником кожної операції з віртуальним акти-
вом, яка має наслідком відчуження такого активу, нара-
ховує (утримує) податок за встановленою ставкою. 
Водночас платник все одно зобов’язаний вносити відо-
мості про такі операції до декларації.  

Податковим агентом, скоріш за все, виступатимуть 
спеціалізовані, централізовані біржі, тобто такі, на яких 
кожен користувач має проходити верифікацію його осо-
бистості. Децентралізовані біржі не зможуть виконувати 
функції податкового агенту, адже на таких платформах 
відсутня процедура верифікації особистості користу-
вачів, що унеможливлює встановлення особи платника 
податку [28]. 

Якщо цю новелу вдасться реалізувати на практиці у 
вигляді налагодженої взаємодії між податковими орга-
нами та податковими агентами, які ставляться пози-
тивно до впровадження прозорого правового регулю-
вання обігу віртуальних активів, адже це означатиме по-
силення довіри з боку користувачів [29], то це буде чу-
довим вирішенням проблем збирання, обліку податків 
та контролем за їх сплатою. 

ВИСНОВКИ 
На сьогодні немає належного правового регулювання 

оподаткування віртуальних валют та пов’язаних з ними 
операцій. Протягом останніх років це завдає вагомої 
шкоди показникам податкових надходжень, іноземних 
інвестицій, та ВВП України загалом. Фактично, єдина 
операція з віртуальним активом, з якою чинний ПКУ 
пов’язує виникнення податкового обов’язку – це їх об-
мін / відчуження на грошові кошти. Але через застосу-
вання до цього юридичного факту загальних норм по-
даткових інститутів, стверджуємо, що відповідний під-
хід порушує принцип соціальної справедливості, який 
закріплено в ПКУ. 

Інші операції, які у своїй суті нагадують договори 
міни (бартеру) або отримання пасивного прибутку шля-
хом «блокування» віртуальних активів на певний час 
тощо, та отримані від них доходи не вдається зіставити з 
об’єктами наявних податків, адже будь-який отриманий 

дохід у віртуальному активі не може бути оподатковано 
через відсутність норм з порядку визначення їх вартості. 
Цю прогалину можуть застосовувати й застосовують су-
б’єкти господарювання для здійснення розрахунків у 
цифровій формі, незважаючи на те, що така поведінка 
не відповідає чинному валютному законодавству та по-
зиції НБУ. 

Але час не стоїть на місці, Міністерство цифрової ін-
формації, Національна комісія, що здійснює регулювання 
у сфері ринків фінансових послуг, Національна комісія з 
цінних паперів та інші органи сприяють законодавчій 
гілці влади у розробленні концепцій оподаткування опе-
рацій з валютними активами, які в найближчому май-
бутньому можуть стати частиною в нормативної бази. 
Протягом останнього року розроблено не один законо-
проєкт стосовно внесення змін до ПКУ в частині опо-
даткування «цифри». Зокрема, аналіз змісту останнього 
підтверджує, що праця державних органів була плідною.  

Проєкт Закону має як позитивні сторони: визначення 
поняття віртуальних активів для цілей оподаткування, 
визнання доходу від операцій з ними інвестиційним при-
бутком, визначення місця й правового статусу податко-
вого агенту, охоплення значної кількості операцій з вір-
туальними активами, прибуток від яких підлягає опо-
даткуванню; так і негативні: висока ставка податку, яка 
не кореспондується із запропонованим порядком обчис-
лення та сплати податку, відсутність належних меха-
нізмів контролю за правомірністю поведінки платників 
податку. 

Незважаючи на те, що плюси переважають за своєю 
кількістю, мінуси через свою значущість зводять нані-
вець ті результати, які очікують ініціатори законопро-
єкту від прийняття закону. На початковому етапі пра-
вове регулювання оподаткування віртуальних активів 
має супроводжуватися стимулюючими заходами, адже 
це новий досвід не тільки для законодавця та подат-
кових органів, а й для платника податку, від мотивації 
та правомірної поведінки якого залежить майбутнє 
функціонування держави.  
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CURRENT TAXATION OF VIRTUAL ASSETS AND ITS DEVELOPMENT PROSPECTS 

Introduction. This paper is related to the topic which has become more relevant and socially important lately. It concerns the 
current state of affairs in the taxation of operations related to the circulation of virtual assets, as well as the development prospects 
of this institution. In the work, a key role is given to those tax relations in which individuals take part as a tax payer. 

Recently, many scientists in civil, administrative and criminal law fields have studied the social relations associated with the 
circulation of virtual assets. The study of the subject in tax law field was not an exception, in particular due to the fact that virtual 
assets are used to make settlements between individuals and legal entities, while the analysis of tax legislation indicates the absence 
of legal regulation of related activities. The search for possible ways to solve the problem will be work`s red line. 

Scientists` works, legal acts, individual tax consultations, statements of state authorities, separate opinions of officials, studies 
conducted by the Ukrainian Economic Research Center, as well as the Internet sources that allow to realize the nature of virtual 
assets, which are a necessary condition for determining the proper procedure for taxation are used in this work. 

The purpose of this work is to determine the most effective approaches to taxation of virtual assets that will ensure the conscious 
cooperation of the state and citizens in the context of paying mandatory payments to the state budget. 

Results. The contribution of this work consists in the fact that, in addition to the taxation of operations on the exchange of a 
virtual asset for a monetary equivalent, which has repeatedly been a leading topic for scientific works in the last years, it will contain 
an analysis of current legislation on the subject of taxation of other operations with virtual assets, such as exchanging one asset for 
another, mining and staking. 

Conclusion. In addition to current regulatory and individual legal acts, the paper reveals the concepts of the development of 
taxation of virtual assets, existing draft laws, their advantages and disadvantages, and express author’s opinions on the main 
elements of tax liability related to the topic. 

Keywords: tax system, taxation, taxation of virtual assets, taxation of cryptocurrency, personal income tax 
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